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LAPSET KERTOVAT:

Apua  
Myanmariin

500 lasta odottaa kummia

22 tyttöä 
-valokuvanäyttely

”Haluan päättää itse tulevaisuudestani”

Mary luopui  
silpojan työstä

”Luulin tekeväni tytöistä naisia”

”TÄSSÄ OLEN  
TOSI HYVÄ”



Lahjoita Mimmirahastoon.

Tekstaa sana AUTAN25 
numeroon 16499 (25 €)MobilePay 45161

worldvision.fi

Suomen World Visionin perustama Mimmirahasto edistää tyttöjen ja 
naisten oikeuksia sekä tasa-arvoa. Lahjoituksesi avulla tytöt eivät joudu 
lapsena naimisiin, tyttöjen silpominen vähenee ja tytöt pääsevät kouluun.

Puolusta 
tyttöjen
oikeuksia.
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Suomen World Vision puolustaa lasten 
oikeuksia eri puolilla maailmaa. Työmme 
lähtökohta on kristillinen lähimmäisen­
rakkaus. Autamme uskontoon, etniseen 
taustaan tai poliittiseen vakaumukseen 
katsomatta niillä alueilla, joilla tarve on 
suurin.
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K ysyin taannoin toimittaja­
tutultani, voisiko sudani­
laisten lasten järkyttävä 
kärsimys kiinnostaa hänen 
edustamaansa mediaa. 
Vastaus meni jotakuinkin 

näin: Kultaseni, pitkittyneet kriisit eivät kiin­
nosta. Niihin ollaan väsyneitä. Ihmiset ajat­
televat, että mikään ei kuitenkaan muutu.

Vastaus oli kirpaisevalla tavalla totta. Vuosikau­
sia kestävät kriisit uhkaavat painua pimentoon. Järisyttävät faktat eivät 
riitä. Vähintäänkin pitää tarjota ihmiskohtaloita, jotka ravistelevat irti väsy­
mysturtumuksesta. Mitä jos tuo kaikki tapahtuisi minulle, minun perheelle­
ni, minun lapselleni, minun pienelle vauvalleni?

Tässä lehdessä kerromme (sitkeästi faktojen voimalla) Sudanista  
(s. 30), jossa jopa 17,3 miljoonaa lasta tarvitsee hätäapua. Luku on valta­
va, mutta viesti jää helposti leijumaan. Mitä se tarkoittaa?  Sudanin World 
Visionin maajohtaja Simon Mane sanoo, että jokaisen luvun takana on lap­
si, joka on menettänyt kotinsa, koulunsa ja turvallisuutensa. Jokainen vii­
västystunti maksaa ihmishenkiä.

Vaikka Sudanin kaltaiset kriisit vain piipahtelevat otsikoissa, ihmiset ha­
luavat yhä tehdä hyvää. Auttaminen ei ole mennyt pois muodista (niinkin 
on arveltu). Eniten lahjoitetaan lapsille ja nuorille. Tärkein syy lahjoittaa on 
välittäminen, kirjoittaa Hannele Pulliainen (s. 11). 

Yksi apua saaneista on ukrainalainen Sofia, 9. Hän kertoo, että sota al­
koi syntymäpäivänäni, kun täytin viisi (s. 10). Sofia on elänyt neljä vuotta 
sotaa. Hän toivoo, että hänen seuraava syntymäpäivänsä olisi jo toisen­
lainen.

Suomen World Visionin tukijana olet mukana valtavassa auttajien ver­
kostossa, joka auttoi 44 miljoonaa lasta viime vuonna (s. 20 ja 36). Luku 
on niin iso, että sitä on vaikea hahmottaa.

Jokaisen numeron takana on kuitenkin lapsi, joka sai apua. 

Tiina Usvajoki 
viestintäasiantuntija

Yhä muodikasta
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”Suomalaista järjestelmää  
on ilo esitellä” 
ANU SAARELA,  
KOULURUOKRASUURLÄHETTILÄS

”Sota alkoi 
syntymäpäivänäni” 
SOFIA, 9, UKRAINA

”Haluan auttaa 
sairastuneita ihmisiä”
YOON, 11, MYANMAR

”Poikien ja miesten 
osallistaminen on keskeistä” 
DAVID KROP, TYTTÖJEN OIKEUKSIEN 
PUOLUSTAJA, KENIA
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kaikki lahjoitukseesi liittyvät ajan­
kohtaiset uutiset.

K ummilasten kotiseuduilla 
työskentelee paikallisia 
työntekijöitä sekä vapaa­
ehtoisia. He vastaavat 
lasten tietojen kirjaami­
sesta ja päivittämisestä. 

Kummit näkevät lasten tietoja kummipor­
taalin kautta sekä postitse tulevissa rapor­
teissa. 

Kun lapsi tulee mukaan kummiohjelmaan, hänen perustietoihinsa tal­
lennetaan syntymäpäivä, perheenjäsenet, lempileikki sekä kotiaskareet, 
joihin hän osallistuu. Nämä tiedot merkitään vain kerran, eivätkä ne päi­
vity lapsen kasvaessa tai perhetilanteen muuttuessa. Tästä syystä tiedot 
voivat poiketa siitä, mitä lapsi kertoo kirjeissään.

Lapsen koulutiedot (päiväkoti tai luokka-aste) päivitetään vuosittain. 
Kummilapsia tavataan noin kolmen kuukauden välein ja tietoa tapaami­
sista päivitetään yhtä tiheästi. Lasta voidaan tavata kotona, päivähoidos­
sa tai vaikkapa lukukerhon yhteydessä. Myös tiedot lapsen tai perheen 
osallistumisesta koulutuksiin tai muihin aktiviteetteihin tallennetaan las­
ten tietoihin.

Joskus lapsen tiedoissa voi olla virhe, kuten väärä syntymäpäivä tai 
väärin merkitty sukupuoli. Paikalliset työntekijämme hallinnoivat suur­
ta määrää lasten tietoja ja merkinnät tehdään mobiililaitteilla. Inhimillisiä 
näppäilyvirheitä voi sattua, vaikka teemme kaikkemme niiden välttämi­
seksi. Korjaamme havaitut virheet aina mahdollisimman nopeasti ja tuem­
me työntekijöitämme niiden ennaltaehkäisemisessä. Jos jokin kummilap­
sen tiedoissa mietityttää, lahjoittajapalvelumme auttaa. 

Kiitos, että olet kummi! 
Kaisu Oikarinen 

asiakassuhdekoordinaattori

Miten päivitämme 
kummilasten tietoja? 

Sudanissa 17,3 miljoonaa 
lasta tarvitsee hätäapua

555me vastaamme
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TEKSTI Tiina Usvajoki 
KUVAT Anthony Ndahiro ja Anu Saarelan arkisto

kouluruoka

”KOULURUOKA ON 
MAAILMAN LAAJIMMALLE 
LEVINNYT SOSIAALINEN 
TURVAVERKKO”



Mitä kouluruokasuurlähettiläs 
tekee?

K yseessä on temaattinen 
suurlähettilästehtävä. Hoi­
dan kouluruokateemaa ja 
edistän Suomen tavoit­
teita tällä alueella. Tehtä­

väni painottuu kansainväliseen yhteis­
työhön, mutta kotimaisesta verkostosta 
on valtava apu. Käytännössä työni on 
suomalaisen osaamisen viemistä maail­
malle.

Mitä on suomalainen 
kouluruokaosaaminen?
Kouluruokatyötä tehdään Suomes­
sa todella laajasti. Järjestelmässä 
ovat mukana muun muassa opetus- 
ja kultuuriministeriö, Opetushallitus, 
sosiaali- ja terveysministeriö, Ter­
veyden ja hyvinvoinnin laitos, maa- ja 
metsätalousministeriö, Ruokavirasto 
ja erilaisia neuvottelukuntia sekä kan­
salaisyhteiskunta, josta esimerkkinä 
Ruokakasvatusyhdistys Ruukku. Myös 
kuntien rooli kouluruuan toteuttajana on 
aivan keskeinen. 

Kun meille tulee kansainvälisiä vierai­
ta, kuten alkuvuodesta Indonesian kou­
luruokavaltuuskunta, edellä mainitut ta­
hot jakavat osaamistaan. Kouluvierai­
luilla esittelemme erilaisia tapoja kou­
luruuan tuottamiseksi. Ruokakasvatus 
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Kouluruoka maistuu 
kummilasten kotiseudulla 

Ruandassa.

Kouluruoka on 
suomalainen innovaatio, 
jota ihastellaan ympäri 
maailmaa. Ulkoministeriön 
kouluruokasuurlähettiläs 
Anu Saarela kertoo 
ilmaisen kouluaterian 
huikeista vaikutuksista 
ja valottaa, miksi 
Suomi toimii aktiivisesti 
kouluruuan saamiseksi 
myös köyhimpiin maihin.



kotitaloustunteineen on mielestäni eri­
tyisen vaikuttavaa. Meillä ruokailutilan­
ne on osa opetusta, lapset oppivat ter­
veelliset ruokailutottumukset ja syövät 
yhdessä. Suomalaista järjestelmää on 
ilo esitellä.

Mitä Suomi tekee 
kouluruokakoalitiossa?
Kansainvälinen kouluruokakoalitio pe­
rustettiin 2021, ja olemme yksi perus­
tajajäsenistä Ranskan kanssa. Suomi on 
edelleen koalitiossa yhteispuheenjohta­
jana Ranskan ja Brasilian ohella. Minis­
teritason edustajamme on ulkomaan­
kauppa- ja kehitysministeri Ville Tavio. 
Suomi on mukana vetämässä koalition 
kokouksia. Koalitiolla on myös aloitteita, 
joissa Suomi on mukana. Suomella on 
iso rooli vertaistuen antajana. Meille tu­
lee jatkuvasti pyyntöjä, joissa toivotaan 
tietoa Suomen kouluruokajärjestelmäs­
tä. Asiantuntijuutemme todellakin tun­
netaan maailmalla. Lisäksi rahoitamme 
Maailman ruokaohjelman (WFP) koulu­

ruokaohjelmia hauraissa konteksteissa 
humanitaarisen avun varoista.

Kouluruokakoalitio on menestystari­
na. Siinä oli aluksi mukana noin 40 maa­
ta, nyt jo 113. Nopeinta kasvu on ollut 
Afrikassa, jossa maat myös pitkälti ra­
hoittavat omat ohjelmansa. Koalitio on 
ennen kaikkea valtioiden välistä yhteis­
työtä kouluruuan laajentumiseksi glo­
baalisti. Suomi toimii tässä mallimaana.

Miksi Suomi haluaa kouluruuan 
kaikille lapsille?
Liikkeelle voisi lähteä kysymällä, mik­
si Suomessa on kouluruokailu. Järjes­
telmämme perustettiin sodan jälkeen, 
jolloin oli köyhyyttä ja aliravitsemusta. 
Kouluruokailu oli sosiaalista suojelua, 

tärkeä turvaverkko. Kouluruuan myön­
teisistä kehitysvaikutuksista on hyvin 
vahva näyttö meillä Suomessa. On har­
voja poliittisia toimia, joilla on näin pal­

Kuka
•	Anu Saarela

•	Ulkoministeriön virkamiehenä 
lähes 40 vuotta

•	Työskennellyt Yhdysvalloissa, 
Afrikassa, Euroopassa, 
Aasiassa sekä Lähi-idässä

•	Suurlähettiläänä Kyproksella, 
Israelissa ja Irakissa

•	Kouluruokasuurlähettiläänä 
viime vuoden syyskuusta

Mikä koalitio?
•	Suomi on puheenjohtajamaana 

kansainvälisessä 113 maan 
kouluruokakoalitiossa.

•	Koalition tavoitteena on saada 
kouluruoka kaikille maailman 
lapsille 2030 mennessä.

•	Suomi oli mukana käynnistä­
mässä koalitiota vuonna 2021 
ja on sen yhteispuheenjohtaja 
Ranskan ja Brasilian kanssa.

•	Suomi toimii mallimaana 
kansainvälisesti. Maksuton 
kouluruoka on ollut osa 
suomalaista koulutusjärjes­
telmää vuodesta 1948.

•	Suomi tukee muita maita 
kouluruokajärjestelmien 
kehittämisessä yhteistyössä 
mm. Maailman ruokaohjelman 
(WFP) kanssa ja edistää 
kouluruokailun merkitystä 
kansainvälisissä yhteyksissä.

– Suomessa oli ensimmäisenä 
maailmassa ilmainen kouluruoka 
jo 1940-luvulla. Sen merkitys 
yhteiskuntamme kehityksessa on ollut 
valtava, Anu Saarela sanoo. 

888 kouluruoka



jon hyviä pitkän tähtäimen vaikutuksia. 
Kouluruoka on investointi lapsiin ja sa­
malla se on investointi tulevaisuuteen: 
terveyteen, ravitsemukseen, oppimistu­
loksiin. Se on maailman laajimmalle le­
vinnyt sosiaalinen turvaverkko. Kun lap­
si saa ruokaa koulussa, tietty normaalius 
säilyy lapsen elämässä. Se tuo suojaa.

Erityisesti kehittyvissä maissa koulu­
ruuan vaikutukset ulottuvat lapsista yh­
teisöihin. Kouluruoka on varma ja sään­
nöllinen tulo yhteisön viljelijöille. Se el­
vyttää maataloutta, työllistää myös nai­
sia ja parantaa sitä kautta naisten ase­
maa. Kun investoidaan perheeseen, 
investoidaan yhteisöön ja sitä kautta 
koko maahan. Tytöt pysyvät paremmin 
koulussa, jos tarjolla on kouluruokaa. Il­
mainen kouluruoka vähentää sukupuol­
ten välistä eriarvoisuutta. Se on ainut­
laatuinen mahdollisuus vahvistaa inhi­
millistä pääomaa. 

Tavoitteena on saada 
kouluruoka kaikille lapsille 2030 
mennessä. Onnistuuko?
Se on kunnianhimoinen tavoite. On 
edelleen paljon lapsia, jotka eivät saa 
kouluruokaa. Eteenpäin on kuitenkin 
menty. Vuoden 2021 jälkeen 80 miljoo­
naa lasta enemmän saa aterian koulu­
päivän aikana. Heistä 20 miljoonaa on 
Afrikassa.

Saharan eteläpuolisessa Afrikassa 
kuitenkin vain alle 20 prosenttia lapsis­
ta saa kouluruuan, Latinalaisessa Ame­
rikassa ja Karibialla noin 51 prosent­
tia lapsista. Euroopassa, Keski-Aasias­
sa ja Pohjois-Amerikassa 42 prosenttia. 
Päästäänkö siihen, että kaikilla maail­
man lapsilla olisi kouluruoka? Se ei ole 
helppoa, mutta suunta on oikea. Työtä 
pitää jatkaa.

Mitkä ovat suurimmat esteet 
tavoitteen toteutumiselle?
Rahoitus, osaaminen, ruokajärjestelmän 
epävakaus eli ruuan riittävyys ja poliitti­
nen epävakaus, kuten sodat.

Mikä on järjestöjen merkitys 
kouluruokatyössä?
Valtavan tärkeä. Järjestöt tekevät vai­
kuttamistyön lisäksi merkittävää käy­
tännön työtä. Esimerkiksi World Vision 
ja Maailman ruokaohjelma tekevät lo­
gistiikkayhteistyötä. Järjestöt toimivat 
yhdessä paikallisten toimijoiden kanssa, 
niiden työ on tärkeässä roolissa koulu­
ruuan jalkauttamisessa. En usko, että 
missään onnistuu mikään kansallinen 
ohjelma, jos ihmiset eivät tunne tai hy­
väksy sitä. Järjestöjen kasvatusrooli on 
ensiarvoisen tärkeää. Asiat eivät menisi 
maailmassa eteenpäin ilman kansalais­
yhteiskuntaa.

Millaisena näet kouluruuan 
merkityksen Suomen 
kehitykselle?
Kouluruoka on olennainen osa koko yh­
teiskuntaa ja opetusjärjestelmää. Täytyy 
ihailla heitä, jotka aikoinaan säätivät lain 
ilmaisesta kouluruuasta. Se on paran­
tanut oppimistuloksia ja lisännyt tasa-
arvoa, kun kaikilla lapsilla on mahdol­
lisuus saada ravintoa koulupäivän aika­
na. Koulussa tarjottava ruoka on lisän­
nyt äitien työssäkäyntiä ja tasoittanut 
lasten ja perheiden tietä koko loppuelä­
mäksi. Kun kuuntelee ulkopuolisten ylis­

Kouluruokakoalition huippukokous 
järjestettiin 2025 Brasiliassa. Kuvassa 
Anu Saarelan kanssa World Visionin 
nuorisodelegaatit Giselle ja Davila 
sekä kansainvälisen World Visionin 
vaikuttamistyön johtaja Daniela 
Buzducea. 

tystä, huomaa kouluruuan merkityksen. 
Se on antanut tärkeän panoksen koko 
yhteiskunnan kehittämiseen.

Mitä emme tiedä kouluruuasta?
Jos laitat euron kouluruokaan, hyödyt 
ovat moninkertaiset. Yhden euron sijoi­
tus voi kasvaa jopa 35 euroksi. Koulu­
ruokaan panostaminen on yksi tärkeim­
mistä investoinneista, jonka voi tehdä 
lapsen tulevaisuuden hyväksi ja maan 
kehittämiseksi. 

”Kouluruoka on investointi 
lapsiin ja samalla se on 
investointi tulevaisuuteen.”

999kouluruoka

Näin autamme
SUOMEN WORLD VISION tukee  
kouluruokailua Ugandassa, Keniassa 
ja Ruandassa sekä osana kansain­
välistä World Visionia kymmenissä 
maissa eri puolilla maailmaa.

Toimitamme tarvikkeita ja varus­
tamme koulukeittiöitä. Autamme 
rakentamaan koulujen yhteyteen 
kasvimaita. Niiden kasvis-, papu- ja 
hedelmäsadoista saadaan oppilaille 
päivittäisiä aterioita.

Parannamme toimeentuloa ja 
viljelymenetelmiä, jotta vanhemmat 
pystyvät osallistumaan lasten 
kouluruokailun järjestämiseen joko 
lahjoittamalla rahaa tai satoja.

Työskentelemme tiiviisti päät­
täjien, viranomaisten ja vanhempien 
kanssa. Kerromme kouluruuan 
merkityksestä lasten tulevaisuu­
delle. 

Rohkaisemme kyläyhteisöjä vaati­
maan viranomaisilta ja päättäjiltä 
kouluruokaa kotiseudun kouluihin.

Tarjoamme ruokaa päiväkodeissa 
sekä katastrofi- ja kriisialueilla 
lapsiystävällisissä tiloissa. 

Lähde: worldvision.fi



–E n kerro tätä monille, 
mutta sota alkoi syn­
tymäpäivänäni, kun 
täytin viisi. 

Sofia on tullut askartelemaan World 
Visionin tukemaan lapsiystävälliseen ti­
laan, jossa lapset saavat harrastaa ja 

viettää aikaa turvallisessa ympäristös­
sä. Tilassa järjestetään ohjelmaa neljä 
kertaa viikossa.

Paikalla on aina myös koulutettuja 
ammattilaisia, jotka auttavat käsittele­
mään pelkoa, surua ja muita sodan he­
rättämiä tunteita. Yksi heistä on ukrai­

nalainen psykologi Anna. 
– Äärimmäisellä stressillä voi olla pit­

käaikaisia vaikutuksia lasten tervey­
teen, tunne-elämän tasapainoon sekä 
valmiuteen olla yhteydessä muihin ih­
misiin. Monien kohdalla vaikutukset ei­
vät ole väliaikaisia, ne voivat muoka­

”SOTA ALKOI 
SYNTYMÄPÄIVÄNÄNI”

Sofia askartelee World Visionin tukemassa 
turvallisessa lapsiystävällisessä tilassa.

”Sodasta on 
tullut lapsille 
uusi normaali”

101010 ukraina

TEKSTI Anastasiia Haviuk, Anna Pollari KUVAT Anastasiia Haviuk

Kiovalainen Sofia, 9, muistaa erittäin hyvin päivän, jolloin sota syttyi Ukrainassa.



Apu menee perille
Lämmin kiitos lahjoituksista 
Ukrainan hätäapukeräykseen. 
Niiden avulla: 

•	126 592 lasta on voinut 
osallistua 225 lapsiystävällisen 
tilan toimintaan eri puolilla 
Ukrainaa ja sen lähialueita 

•	236 957 ihmistä on 
saanut psykososiaalista tukea 
sotatraumojen käsittelyyn 

•	280 062 lasta on saanut 
tukea koulunkäyntiin 

•	735 828 ihmistä on 
saanut käteisapua 

•	607 245 ihmistä on 
saanut ruoka-apua

•	573 266 ihmistä 
on saanut muita hätäapu­
tarvikkeita kuten esimerkiksi 
hygieniatarvikkeita, talvi­
varusteita ja lämmittimiä

ta lapsuutta ihan perustavanlaatuisesti, 
hän kertoo.

Sofian toive
Yli 70 prosentilla ukrainalaisista on so­
taan liityviä traumaattisia kokemuksia. 
Noin 3,4 miljoonaa ukrainalaista on jou­
tunut pakenemaan kodeistaan ja heistä 
suurin osa on naisia ja lapsia. 

– Sodasta on tullut lapsille uusi nor­
maali. He tietävät, miten suojautua 
hyökkäysten aikana ja tunnistavat eri­
laisten lentokoneiden äänet. He huo­
maavat, milloin aikuiset kamppailevat 
pysyäkseen rauhallisina. 

Lapsiystävällisessä tilassa lapset 
saavat työkaluja selviytymiseen ja eri­
laisten tunteiden käsittelyyn. Tavoittee­
na on suojella ja vahvistaa lasten mie­
lenterveyttä ja rakentaa toivoa. 

Sofian toive on, että seuraava synty­
mäpäivä olisi jo toisenlainen. 

– Olisi niin hienoa, jos sota voisi 
päättyä aivan kuten se alkoi, syntymä­
päivänäni. 

111111puheenvuoro

”K ehitysyhteistyö on viime vuo­
sina alkanut mennä pois muo­
dista monin paikoin.” Näin kir­

joitettiin Iltalehden artikkelissa alkuvuodesta 
2026. Lausuman taustalla on Yhdysvaltain 
presidentin Donald Trumpin päätös lakkaut­
taa maan apujärjestö USAID. Kehitysyhteis­
työ on ollut myös monissa muissa maissa 
budjettileikkausten kohteena.

Voiko auttaminen mennä pois muodista juuri nyt, kun 
avuntarve vain kasvaa? Ja onko väite edes totta?
Vuosittain ilmestyvä World Giving Report 2025 kertoo, että tavalliset ih­
miset auttavat toisiaan edelleen. Raportin mukaan auttaminen voi tarkoit­
taa apua tarvitsevien ihmisten suoraa auttamista, lahjoittamista järjestön 
tai erityisesti kehittyvissä maissa uskonnollisen organisaation kautta. 

Vuonna 2024 lähes kaksi kolmesta lahjoitti hyväntekeväisyyteen. 
Yleisin tapa on antaa rahaa suoraan sitä tarvitsevalle. Afrikka on maa­
ilman eniten hyvää tekevä maanosa, korkean tulotason maissa lahjoite­
taan vähiten. Kaikissa maanosissa lapsia ja nuoria tuetaan eniten. Ympä­
ristön hyväksi lahjoitettiin eniten Aasiassa ja Afrikassa. Joka neljäs lah­
joittaja ympäri maailman lahjoitti humanitaariseen työhön. 

Syitä auttaa löydettiin runsaasti. Välittäminen on yleisin syy lahjoittaa. 
Afrikassa ja Aasiassa lahjoittaminen on vahvimmin velvollisuus ja halu 
näyttää esimerkkiä. 

Raportti nostaa esiin tärkeän näkökulman: sosiaaliset normit vaikutta­
vat vahvasti lahjoittamiseen. Yhteisöissä, joissa lahjoittaminen on näky­
vää, se on vahvempaa. Myös valtiot näyttävät kansalaisilleen esimerkkiä.

Rutger Bregmanin menestyskirja Hyvän tekemisen historia mursi ta­
rinan itsekkäästä ihmisestä.  Tutkimustieto vahvistaa, että olemme poh­
jimmiltamme yhteistyökykyisiä ja ystävällisiä. Vaikeimpina aikoina löy­
dämme voimaa toisistamme. Afrikkalainen sananlasku sanoo, että yksin 
pääset nopeammin eteenpäin, mutta yhdessä pääset pidemmälle. 

Sanoilla on suuri merkitys, ne luovat todellisuutta. Sillä on väliä, miten 
puhumme auttamisesta. Kun auttaminen on sosiaalisesti hyväksyttyä, se 
vahvistuu. Siksi on tärkeää sanoa, että auttaminen ei ole pois muodista. 
Päinvastoin – niin ei tapahdu koskaan. 

Kiitos, että olet mukana auttamassa heikoimmassa  
asemassa olevia lapsia.

Hannele Pulliainen 
varainhankinta- ja viestintäjohtaja

Sillä on väliä,  
miten puhumme 
auttamisesta

”Välittäminen 
on yleisin syy 
lahjoittaa”
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KUVAT Laura Oja  
KUVATEKSTIT Tiina Usvajoki
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Joka vuosi 12 miljoonaa alaikäistä tyttöä joutuu 
naimisiin. Se tarkoittaa 22 tyttöä joka minuutti. 
Köyhyys ja sodat haavoittavat erityisesti tyttöjä 
ja estävät heitä tekemästä omia valintojaan. 
Laura Ojan valokuvat vievät Ruandaan,  
Keniaan, Ugandaan ja Moldovaan. 
Hänen kuviensa tytöt ja naiset katsovat 
tulevaisuuteen.

22 
TYTTÖÄ

Eteenpäin
Priscilla pakeni Ugandasta 

Kenian puolelle turvataloon. 
Hän eteni kävellen. Matka 

kesti seitsemän päivää. 
“Pakenin, koska en halunnut 

vaimoksi 14-vuotiaana.”
Nyt Priscilla jatkaa opintojaan. 

Tähtäimessä on sairaan­
hoitajan ammatti.

KENIA, 2024



Turvassa
World Vision tukee koulujen 
yhteyteen rakennettuja turvataloja. 
Niissä voi asua lukukausien ajan. 
Tytöille se merkitsee opiskelu- ja 
kasvurauhaa ilman pelkoa 
varhaisesta avioliitosta.

KENIA, 2020

Rakkain
Kun Adelina, 7, joutui jättämään 
kotinsa ja lähtemään perheensä 
kanssa Ukrainasta Moldovaan, 
hän otti mukaan rakkaimman 
esineensä. Pienen pehmopöllön 
nimi on Losja.

MOLDOVA, 2022

Muutoksentekijät
Erot tyttöjen ja poikien koulun­

käynnissä ovat kaventuneet World 
Visionin toiminta-alueilla Keniassa. 
Nykyään yhä useampi tyttö jatkaa 

koulussa varhaisen avioliiton sijaan.

KENIA, 2020
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Unelmia
Monica (oik.) ja John 
tutustuvat toimittajan 
työhön journalismikerhossa, 
joka kokoontuu pakolais­
alueella Ugandassa. 
”Haluan ammatin, jossa 
voin puolustaa tyttöjen 
oikeuksia”, Monica, 14, 
sanoo.

UGANDA, 2024



Periksi­
antamaton
Janet asuu turvatalossa 

ja ikävöi perhettään. 
Hän ei voi palata kotiin. 

”Jos palaan perheeni 
luo, isäni haluaa naittaa 
minut. Tiedän, että hän 

tarkoittaa vain hyvää, 
mutta haluan päättää 

itse tulevaisuudestani.”

KENIA, 2024

Opettajaksi
”Koulussa oikeastaan mikään 
ei ole vaikeaa ja kaikki on 
vain kivaa.” Gladysilla, 11, on 
selkeä tavoite: hän haluaa isona 
opettajaksi. Iltaisin hän opiskelee 
taskulampun valossa muun 
perheen jo nukkuessa.

UGANDA, 2024

Muotikuningattaret
Providence, Delphine ja Yvone 

hehkuvat upeissa muotiluomuksissa, 
jotka he ovat ommelleet itse. Naiset 

ovat osallistuneet World Visionin 
ammattikoulutukseen Ruandassa. 

Koulutuksessa on mukana haastavista 
olosuhteista ponnistavia nuoria kuten 

koulupudokkaita ja teiniäitejä.

RUANDA, 2019



Ei enää
“Olen Mesaniah, 
entinen silpoja. Luovuin 
työstäni World Visionin 
koulutusten jälkeen. 
Nykyään toimin 
kyläkätilönä ja näen 
valtavan eron silvottujen 
ja ei-silvottujen tyttöjen 
synnytyksissä. Rukoilen, 
että silpominen loppuisi 
kokonaan.”

KENIA, 2020
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22 tyttöä -valokuvanäyttely oli keväällä 2026 
Helsingissä esillä Kauppakeskus Redissä ja Kampissa 
Muji-galleriassa. Osa 22 tyttöä -näyttelyn kuvista on 
julkaistu alun perin Sunnuntaisuomalaisessa.

Taiteilija
Melisa, 15, rakastaa piirtämistä. “Tykkään piirtää erilaisia 
ihmisiä, joskus teen myös taloja. Piirrän kuvia vihkooni ja 
välillä myös kepillä tai oksalla maahan.”

UGANDA, 2024

Voimanainen
Polio ei pysäyttänyt Chepanchagaria, 

joka puurtaa aamusta iltaan perheensä 
eteen. “Elämä vammautuneena ei ole 
helppoa, mutta olen ylpeä siitä, että 

minua arvostetaan. Olen näyttänyt 
epäilijöille, että pystyn samaan kuin 

muutkin.”

KENIA, 2024



Tervetuloa My World Vision 
–kummiportaaliin!

Portaalissa näet kummilapsesi 
kuvat ja videot, sekä uutisia 
työstämme hänen 
kotiseudullaan. Voit myös 
pitää yhteyttä kummilapsesi 
kanssa.

Rekisteröidy helposti: 
worldvision.�/mwv

NÄE & KOE.
SEURAA.
PIDÄ YHTEYTTÄ.
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TEKSTI Anna Pollari 
KUVA World Vision

44 
MILJOONAA

Tiesitkö, että olet osa kansainvälistä auttajien joukkoa, 
joka tavoittaa valtavan määrän ihmisiä? World Vision 

toimii noin 100 maassa, ja viime vuonna autoimme  
lähes 44 miljoonaa lasta. Tervetuloa tutustumaan,  

mitä olemme saaneet yhdessä aikaan. 

Koulu­
ruokaa

Miljoona lasta sai 
kouluruokaa  

20 eri maassa. 

Koulutusta
5,7 miljoonaa 
lasta ja nuorta sai 

tukea koulunkäyntiin. 
21 000 opettajaa sai 

täydennyskoulutusta 
esimerkiksi paremmista 

opetusmenetelmistä. 

Puhdasta 
vettä

2,8 miljoonaa ihmistä 
sai käyttöönsä puhtaan veden. 
Rakensimme 1 861 koululle 

ja 494 terveysasemalle 
käsienpesupisteet. Lisäksi 688 
koulua ja 240 terveysasemaa 

sai uudet vessat tai muita 
saniteettitiloja. 
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World Vision International

•	Suomen World Vision on itsenäinen 
osa World Vision Internationalia, 
joka on yksi maailman suurimmista 
lastenoikeusjärjestöistä. 

•	World Vision tekee pitkäjänteistä 
työtä köyhyyden vähentämiseksi 
sekä jakaa hätäapua äkillisissä 
katastrofeissa ja kriiseissä.  

Tulokset ovat toimintavuodelta 2025.

Ilmastotyötä
Yli miljoona ihmistä 

sai koulutusta ilmastoviisaasta 
maataloudesta sekä  

kestävästä maankäytöstä.  
1,6 miljoonaa hehtaaria 

huonokuntoista maata 
ennallistettiin 

elinvoimaiseksi.

Hädän 
hetkellä

Autoimme 35,6 miljoonaa 
ihmistä 104 luonnonkatastrofin, 

sodan tai muun kriisin keskellä. 
Puolet avunsaajista oli lapsia. 

Tarjosimme ruoka- ja käteispua, 
perustarvikkeita, väliaikaista 

majoitusta sekä puhdasta vettä. 
Lisäksi huolehdimme yksin 

jääneistä lapsista.

Hyviä päätöksiä
Teimme tehokasta vaikuttamistyötä 

tuhansissa tapahtumissa, toimielimissä 
ja kokoushuoneissa. Tavoitteemme on, että 

päättäjät ja viranomaiset tekevät köyhyyttä ja 
epäoikeudenmukaisuutta vähentäviä päätöksiä, jotka 

edistävät lasten hyvinvointia.  

World Vision oli aktiivisesti mukana edistämässä 
budjettikorotuksia ja poliittisia uudistuksia, joilla oli 
vaikutus yhteensä 307 miljoonan lapsen ja 

nuoren elämään. 

934 000 lasta pääsi itse kertomaan 
mielipiteensä omaan tulevaisuuteen 
vaikuttavista asioista tapahtumissa, 

medioissa ja julkaisuissa. 

Työtä  
ja tuloja

Yli 700 000 perhettä  
sai koulutusta, tarvikkeita tai  
muuta tukea toimeentulonsa 

parantamiseksi. 1,7 miljoonaa 
ihmistä osallistui 100 000 

säästöryhmän toimintaan. Säästöryhmät 
myöntävät jäsenilleen pienlainoja 

esimerkiksi yritystoiminnan 
käynnistämiseen tai laajentamiseen. 

Ne tuovat vakautta ja turvaa 
perheiden arkeen.

Terveyttä 
347 791 vakavasta 

aliravitsemuksesta kärsivää 
lasta, raskaana olevaa naista ja 

imettävää äitiä sai henkiäpelastavaa 
hoitoa. 199 617 terveystyöntekijää 

sai koulutusta ja tarvikkeita 43 eri 
maassa. Terveystyöntekijät neuvovat 

perheitä ravinnosta, hygieniasta 
ja sairauksien ehkäisystä 

erityisesti syrjäisissä 
maaseutukylissä.



Y oon, 11, istahtaa World 
Visionin työntekijän Ni 
Nin kanssa puiden sii­
mekseen. Sää on poltta­
van kuuma, kuten lähes 

aina trooppiseen monsuuni-ilmastoon 
kuuluvassa North Hlegussa.

– Kasvoillamme on yrttitahnasta teh­
dyt thanakat, jotka suojaavat auringolta. 
Ne kuuluvat kulttuuriimme, ja ovat suo­
sittuja erityisesti tytöillä ja naisilla, Ni Ni 
aloittaa.

Yoon asuu noin 50 kilometrin pääs­
sä Myanmarin suurimmasta kaupungis­
ta Yangonista. Hänen kotiseutunsa on 
pääosin maalaismaisemaa.

– Taloni on rakennettu puusta, bam­
buseinistä ja sinkkipeltikatosta. Olen 
iloinen, kun saan asua kylässäni. Se on 
suuri kylä.

Täti pitää huolta
Kun Yoon oli ihan pieni, hänen vanhem­
pansa erosivat. Äiti muutti Thaimaahan 
töiden perässä ja asuu nyt siellä uuden 
kumppaninsa kanssa. Isä alkoholisoitui, 
eikä pysty pitämään huolta tyttärestään. 
Yoon muistaa yhä vanhempansa, mutta 
viihtyy hyvin isänsä siskon perheessä.

– U Myint Lwin on isäni ja Daw Khi-
ne on äitini. Asun tätini perheen kanssa, 

Yoon juttelee mielellään kuulumisistaan 
World Visionin työntekijälle Ni Ninille.

ja minulla on kaksi poikaserkkua ja yksi 
tyttöserkku. 

Kun Ni Ni pyytää Yoonia kertomaan 
tavallisesta päivästään, tyttö pohtii 
huolellisesti ennen kuin aloittaa.

222222 kummilapsen luona

TEKSTI Tiina Usvajoki  
KUVAT World Vision Myanmar

”LEIKKIMINEN TEKEE 
MINUT ONNELLISEKSI”
Myanmarilainen Yoon kertoo, 
millainen on hänen tavallinen 
päivänsä ja mikä on hänen 
suurin unelmansa.

Kanojen ruokkiminen on 
Yoonin lempipuuhaa.



– Herään yleensä kello kuusi aamulla. 
Syön aamupalaksi riisiä ja höyrytetty­
jä herneitä. Lähden kouluun kello 8.45. 
Olen kolmannen luokan oppilas. Kou­
lun jälkeen hypin hyppynarulla ystävieni 
kanssa ja autan kotitöissä. Sen jälkeen 
käyn pesulla ja syön päivällisen. Sitten 
teen läksyni ja luen koulukirjoja. Noin 
kello kahdeksan aikaan menen nukku­
maan. Nukun yleensä yhdessä tätini ja 
pikkuserkkuni kanssa.

Isona lääkäriksi
Yoon kertoo hymyillen viihtyvänsä kou­
lussa. Hänen lempiaineensa on burman  
kieli. Hauskinta on kuitenkin leikkiä ka­
vereiden kanssa.

– Leikkiminen serkkuni kanssa sekä 
jalkapallon pelaaminen hänen kanssaan 
tekee minut onnelliseksi.

Lopuksi puheeksi otetaan unelmat. 
Yoonilla on niiden suhteen selvät säve­
let.

– Suurin unelmani on opiskella ahke­
rasti. Haluan tulla isona lääkäriksi, kos­
ka haluan auttaa sairastuneita ihmisiä. 

Kolme haastetta, 
joita ratkomme 
kummien tuella

1. Puhtaan veden puute  
ja ruokapula

Monet perheet kamppailevat 
saadakseen riittävästi ruokaa ja 
puhdasta vettä.

Kummien tuella parannamme 
puhtaan juomaveden saatavuutta, 
rakennamme kastelujärjestelmiä ja 
tuemme omavaraista ruoantuotantoa. 
Järjestämme koulutusta ravitsevan 
ruoan valmistuksesta.

2. Heikot terveyspalvelut
Pitkät etäisyydet, huonot 

kulkuyhteydet ja rankkasateet estävät 
lapsia saamasta terveyspalveluja. 
Hoitamattomat sairaudet uhkaavat 
lasten kasvua ja kehitystä.

Kummien tuella ehkäisemme 
sairauksia viemällä terveyspalveluja 
suoraan kyliin sekä kouluttamalla 
terveydenhuollon työntekijöitä ja 
vapaaehtoisia lasten ravitsemuksesta. 
Kouluttamamme työntekijät tukevat 
äitejä raskauden ja synnytyksen 
aikana ja seuraavat lasten terveyttä 
säännöllisesti.

3. Koulutus ja lastensuojelu
Koulunkäynti keskeytyy 

monilta lapsilta liian varhain, koska 
lasten pitää auttaa vanhempia 
työnteossa. Kouluja on liian vähän ja 
päteviä opettajia on vaikea saada. 
Luokassa voi olla jopa 80 oppilasta, 
mikä vaikeuttaa oppimista.

Kerromme viranomaisille ja 
vanhemmille lasten oikeudesta 
oppimiseen. Tuemme perheiden 
toimeentuloa, jotta vanhemmilla olisi 
varaa päästää lapsensa kouluun. 
Tuemme opettajien koulutusta 
ja kunnostamme kouluja. Vahvis­
tamme paikallista lastensuojelujärjes­
telmää yhteistyössä paikallishallinnon 
ja yhteisöjen kanssa. Perustamme 
lastenkerhoja, joissa lapset saavat 
tietoa oikeuksistaan. 

Lähde: worldvision.fi

Noin 500 
myanmarilaista lasta 
odottaa kummia 
Suomesta

•	Kummilapset asuvat North 
Hlegussa, joka sijaitsee 50 
kilometrin päässä Myanmarin 
suurimmasta kaupungista 
Yangonista. North Hlegussa 
asuu noin 270 000 ihmistä, 
joista 27 prosenttia on lapsia.

•	Seudulla on ympäri vuoden 
hyvin kuuma, keskimäärin yli 
30 astetta. Sadekausi kestää 
toukokuusta lokakuuhun ja 
kuiva kausi marraskuusta 
toukokuuhun. Rankkasateet 
aiheuttavat pahoja tulvia, jotka 
vaikeuttavat perheiden arkea.

•	 Ilmastonmuutoksen vaikutukset 
ja pitkittynyt humanitaarinen 
kriisi ovat ajaneet perheet tilan­
teeseen, jossa arjesta selviyty­
minen on yhä vaikeampaa. 

•	World Visionin työn keskiössä 
ovat lapset. Heidän tervey­
tensä, ravitsemuksensa, 
koulutuksensa ja oikeutensa 
turvalliseen lapsuuteen.

Risujen kerääminen on tärkeä kotityö.
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”Syön aamu­
palaksi riisiä 
ja höyrytettyjä 
herneitä.”



K uka olet?
ADINA: Olen Adina Ni­
vukoski, 26-vuotias yh­
denvertaisuusasiantuntija 
Helsingistä. Aikaisemmin 

olen toiminut Suomen nuorisodelegaat­
tina YK:ssa ja Unescossa sekä  Suomen 

Lukiolaisten Liiton puheenjohtajana. 
Olen kirjoittanut kolumneja eri medioihin 
Suomessa. Työskentelen koulutuksen ja 
tasa-arvon parissa sekä Suomessa että 
kansainvälisesti. Olen keskittynyt erityi­
sesti tyttöjen koulutukseen sekä naisiin 
kohdistuvan väkivallan ehkäisyyn. 

DAVID: Olen David Krop, lastensuo­
jelun asiantuntija Kenian World Visio­
nissa. Olen työskennellyt haavoittuvas­
sa asemassa olevien yhteisöjen kans­
sa edistääkseni tyttöjen turvallisuutta, 
voimaantumista ja yhdenvertaisia mah­
dollisuuksia erityisesti maaseudulla ja 

Adina Nivukoski ja David Krop: 
HILJAISUUS EI OLE 
VAIHTOEHTO
Adina Nivukoski havahtui tyttöjen kertomuksiin väkivallasta. David Krop muistaa ikuisesti 
siskojensa itkun. Tänä päivänä he puolustavat tyttöjen oikeuksia eri puolilla maailmaa. Adina 
on suomalainen yhdenvertaisuuden asiantuntija ja David kenialainen lastensuojelija. Mistä he 
saavat rohkeutta taistella epäkohtia vastaan? Entä mikä heitä huolestuttaa juuri nyt?

– Arjen asenteilla 
on merkitystä. 

Miten puhumme, 
millaisia odotuksia 
asetamme ja kenen 

ääniä nostamme 
esiin, Adina 

Nivukoski sanoo.

242424

TEKSTI Tiina Usvajoki  
KUVAT Jami Ivanoff ja Laura Oja

tyttöjen oikeudet



vaikeasti saavutettavilla alueilla. Työni 
keskittyy haitallisten käytäntöjen tor­
jumiseen, yhteisöpohjaisten suojelujär­
jestelmien vahvistamiseen sekä vaikut­
tamistyöhön, joka tuo esiin erityisesti 
tyttöjen ääntä.

Missä kasvoit?
ADINA: Olen varttunut aikuiseksi Poh­
janmaalla sekä Helsingissä, mutta olen 
saanut kansainvälisiä vaikutteita työni 
ja opintojeni kautta jo nuoresta iästä 
lähtien. 

DAVID: Synnyin ja kasvoin syrjäi­
sessä paimentolaisyhteisössä Luo­
teis-Keniassa, lähellä Kenian ja Ugan­
dan rajaa. Elämää leimasivat syvälle 
juurtuneet kulttuuriset käytännöt. 

Miten sinusta tuli tyttöjen 
oikeuksien puolustaja?
ADINA: Kiinnostukseni syntyi vähitel­
len. Se vahvistui, kun aloin nähdä omin 

silmin, miten naisten ja tyttöjen mah­
dollisuuksia rajoitettiin korona-aikana 
erityisesti globaalisti. Merkitykselli­
sempinä olen pitänyt hetkiä, joissa olen 
kuullut tyttöjen omia kokemuksia kou­
lutuksen puutteesta tai väkivallasta. Ne 
ovat myös avanneet silmäni sille, miten 
voimme kaikki olla osa ratkaisua ja an­
taa tukemme tytöille.

DAVID: Olin noin kuusivuotias, kun 
kaksi vanhempaa siskoani silvottiin. 
Vanhemmat naiset johdattivat siskoni 
seremoniaan laulujen säestämänä. Sis­
koni huusivat apua, mutta heidän ää­
nensä hukkuivat juhlahälyyn.

Muistan, kuinka murruin itkuun. Olin 
kuitenkin vain lapsi – kykenemätön 
puuttumaan tilanteeseen. Pian tämän 
jälkeen siskoni naitettiin miehille, joi­
ta he eivät olleet valinneet. Se merkit­
si heidän lapsuutensa, koulutuksensa ja 
itsemääräämisoikeutensa loppua.

Seuraavana vuonna järjestettiin vas­

taava seremonia. Kolme tyttöä silvottiin 
ja yksi heistä kuoli myöhemmin sairaa­
lassa runsaan verenvuodon seurauk­
sena. Tästä huolimatta yhteisössäni ei 
juuri nähty järkytystä tai vastuunkantoa 
– käytäntö jatkui. 

Maailma kylässä 
toi yhteen
ADINA NIVUKOSKI JA DAVID 
KROP kohtasivat Maailma kylässä 
-festareilla toukokuussa 2026. 
He keskustelivat Bio Rexin puhe­
tilaisuudessa tyttöjen vapaudesta 
tehdä omia valintojaan. Keskustelun 
juonsi toimittaja Laura Friman. 

- Koulutus, yhteisöjen tukeminen sekä poikien ja miesten osallistaminen on keskeistä, David Krop sanoo.
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Vuosia myöhemmin osallistuin Ke­
nian World Visionin järjestämään koulu­
tukseen. Ensimmäistä kertaa meille ker­
rottiin silpomisen haitallisista vaikutuk­
sista. Näimme myös opetusvideon, joka 
selitti käytännön ja sen seuraukset. Se 
hetki muutti kaiken.

Ymmärsin ensimmäistä kertaa, mitä 
siskoilleni oli tapahtunut. Silloin elämä­
ni tarkoitus alkoi hahmottua. Suoritet­
tuani opettajan tutkinnon tein tietoises­
ti toisenlaisen uravalinnan. En ryhtynyt 
opettajaksi vaan omistin elämäni sil­
pomisen ja lapsiavioliittojen vastaiselle 
työlle. Päätös oli syvästi henkilökohtai­
nen.

Mistä saat rohkeutesi?
ADINA: Rohkeus tulee pitkälti vastuun­
tunteesta. Kun tietää, että epäkohdat 
ovat todellisia ja vaikuttavat ihmisten 
elämään konkreettisesti, hiljaa oleminen 
ei tunnu vaihtoehdolta. Myös yhteisö – 
muut saman asian puolesta toimivat ih­
miset – antaa voimaa.

DAVID: Rohkeuteni kumpuaa muis­
toista, vastuusta ja toivosta. Se tulee 
siskojeni itkusta ja kaikista niistä tytöis­
tä, joiden kärsimys normalisoitiin. Tie­
dän, että hiljaisuus ylläpitää epäoikeu­
denmukaisuutta, mutta puhuminen luo 
muutosta. Saan voimaa myös tytöistä, 
jotka puolustavat oikeuksiaan sekä yh­
teisöistä, jotka alkavat kyseenalaistaa 
haitallisia normeja.

Millaisena näet sukupuolten 
tasa-arvon juuri nyt?
ADINA: Suomessa tasa-arvo on mo­
nella mittarilla pitkällä, mutta ei valmis. 
Esimerkiksi sukupuolittunut väkivalta on 
räikeä epäkohta Suomessa. Globaalisti 
erot ovat vielä suurempia. Monin paikoin 
tyttöjen oikeus koulutukseen, turvalli­
suuteen ja omaan kehoon ei toteudu. 
Näemme äärimmäistä kontrollia tyttöjen 
ja naisten koko olemassaoloon muun 
muassa Afganistanissa.

DAVID: Maaseudulla edistystä ta­
pahtuu, mutta epätasaisesti. Valtion 
palvelujen puute määrittää ihmisten 
elinolosuhteita ja elämäntapaa.

Koko Keniassa tilanne on vaihte­
leva. Lainsäädäntö on vahvaa, mut­
ta toimeenpanossa on puutteita. Kau­
pungeissa edistys on nopeampaa kuin 
maaseudulla. Globaalisti edistystä on 
tapahtunut, mutta epätasa-arvo on yhä 
syvälle juurtunutta. Ratkaisujen on olta­
va paikallisia ja kulttuurisesti sopivia.

Mitkä ovat suurimmat esteet 
tyttöjen ja naisten vapaudelle?
ADINA: Keskeisiä esteitä ovat köyhyys, 
koulutuksen puute, haitalliset sukupuoli­
normit sekä väkivalta. Myös lainsäädän­
nön puutteet ja toimeenpanon heikkous 
estävät oikeuksien toteutumista monis­
sa maissa.

DAVID: Suurimpia esteitä ovat hai­
talliset normit, köyhyys, koulutuksen 
puute ja heikko vaikutusvalta päätök­
senteossa. Lisäksi sukupuoleen perus­
tuva väkivalta, heikko lainsäädännön 
toimeenpano ja rajallinen pääsy palve­
luihin pahentavat tilannetta.

Oletko huolissasi nykyisistä 
kehityssuunnista?
ADINA: Huolestuttavaa on tasa-arvo­
kehityksen hidastuminen ja paikoin jopa 
takapakki. Näemme yhä useammin, että 
saavutettuja oikeuksia kyseenalaiste­
taan ja polarisaatio vaikeuttaa rakenta­
vaa keskustelua. 

DAVID: Kyllä. Olen huolissani siitä, 
että yhteisöt alkavat normalisoida hai­
tallisia käytäntöjä uudelleen. Taloudelli­
set vaikeudet, ilmastokriisit ja koulusu­
lut lisäävät riskejä. Myös väitteet, että 
tasa-arvo olisi “ulkopuolinen agenda”, 
ovat syvästi huolestuttavia.

Miten me kaikki voimme tukea 
tyttöjä?
ADINA: Voimme tukea koulutusta, 
kuunnella tyttöjen omia ääniä ja vaatia 
päättäjiltä konkreettisia toimia. Myös 
arjen asenteilla on merkitystä. Miten 
puhumme, millaisia odotuksia asetam­
me ja kenen ääniä nostamme esiin? 
Voimme  lahjoittaa tyttöjen oikeuksien, 
kuten koulutuksen edistämiseksi. Voim­
me tukea muun muassa erilaisia kansa­
laisaloitteita, jotka vahvistavat naisten 
turvaa oikeusvaltiossa.

DAVID: Meidän tulee kuunnella tyt­
töjä ja asettaa heidän äänensä kes­
kiöön. Koulutus, yhteisöjen tukeminen 
sekä poikien ja miesten osallistaminen 
on keskeistä. Hallitusten ja organisaa­
tioiden on investoitava koulutukseen ja 
suojeluun.

Uskotko, että maailma voi 
joskus olla tasa-arvoinen 
tytöille ja pojille?
ADINA: Uskon, että se on mahdollista, 
mutta ei itsestäänselvyys. Tasa-arvo 
vaatii jatkuvaa työtä ja sitoutumista jo­
kaiselta sukupolvelta.

DAVID: Kyllä. Olen nähnyt muutok­
sen omin silmin. Naiset ovat nousseet 
johtajiksi puhumaan yhteisönsä edessä. 
Muutos vaatii pitkäjänteistä työtä, roh­
keaa johtajuutta ja vahvaa sukupolvien 
välistä yhteistyötä. Maailmasta voi tulla 
paikka, jossa tytöillä ja pojilla on yhtäläi­
set mahdollisuudet ja oikeudet. 

”Hiljaisuus 
ylläpitää 

epäoikeuden­
mukaisuutta, 

mutta 
puhuminen  

luo muutosta.”

DAVID KROP

”Huolestuttavaa 
on tasa-arvo­

kehityksen 
hidastuminen 
ja paikoin jopa 

takapakki”

ADINA NIVUKOSKI
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A mmattikoulutusohjelmaan haki 
viime vuonna 250 nuorta, joi­
den ikä vaihteli 18–30-vuoti­

aiden välillä. Koulutusohjelmaan otet­
tiin mukaan 114 nuorta. Yksi mukana 
olleista on Hannah Kuria, 21. 

‒ Sain koulutuksen hoiva-avustajak­
si. Nyt minulla ei ole sen alan töitä, mut­
ta työskentelen kauneushoitolassa, Ku­
ria kertoo.

Hän on kuitenkin tyytyväinen saa­
maansa puolen vuoden koulutukseen.

‒ Sain paljon uusia taitoja ja itsetun­
toni kasvoi. Tapasin paljon erilaisia ih­
misiä ja opin tulemaan toimeen erilais­
ten ihmisten kanssa. Ennen kaikkea 
koulutus antoi minulle toivoa, että löy­
dän paikkani työelämässä. Toivo on tär­
keää, monilta nuorilta on toivo mennyt, 
Kuria sanoo.

Hän kertoo oppineensa myös sinnik­
kyyttä ja idearikkautta vaihtoehtojen et­
simiseen. 

‒ Ymmärsin, että en saa aliarvioida 
itseäni. Tajusin verkostojen merkityk­
sen. Löytääkseen työtä, pitää olla itse­
varma ja ulospäin suuntautunut. 

Polku uuteen elämään
Kenian ja Kenian nuorten isoimpia on­
gelmia Kurian mielestä ovat työttömyys 
ja korruptio. 

‒ Keniassa ja meissä Kenian nuorissa 
on paljon potentiaalia. Iso osa nuoris­
ta on jo hyvin koulutettuja, mutta hyvä 
koulutus pitäisi saada kaikkien ulottu­
ville. Toisaalta meillä on myös hyvin 
koulutettuja työttömiä. Siksi on tärkeää 
miettiä omia vahvuuksia ja etsiä aktiivi­
sesti työpaikkaa tai perustaa oma yri­
tys. 

TEKSTI JA KUVA Päivi Arvonen

KOULUTUS ANTOI ITSEVARMUUTTA 
JA USKOA TULEVAISUUTEEN
World Vision tukee haavoittuvassa asemassa olevien nuorten koulutusta ja elämänhallintataitoja 
Nairobissa Soweton slummissa. Kaikki ammattikoulutukseen osallistuneet nuoret eivät saa 
työpaikkaa, mutta kertovat saaneensa uskoa omiin mahdollisuuksiinsa ja parempaan huomiseen. 

Kuria on kiitollinen saamastaan kou­
lutuksesta. 

‒ Koulutuksessa valmennettiin otta­
maan vastuu omasta elämästä ja tule­
vaisuudesta sekä annettiin välineitä tä­
hän. World Visionin koulutus oli minulle 
kuin polku uuteen elämään ja muutok­
seen.

Nuorten mahdollisuuksiin hyvään 
elämään ja työllistymiseen uskoo myös 
World Visionin asiantuntija Constance 
Saru. 

‒ Etenkin koulutuksen läpikäyneil­
lä nuorilla tuntuu olevan asenne kohdil­
laan. He tunnistavat kykynsä ja uskovat 
mahdollisuuksiinsa, Saru sanoo. 

Yrittäjyys houkuttelee
Kenian nuorista vain pienellä osalla on 
vakituinen työpaikka. 

‒ Nuoret eivät välttämättä edes etsi 

pitkäaikaista työsuhdetta, yrittäjyys on 
monille kuukausipalkkaista työtä hou­
kuttelevampi vaihtoehto. 

Koulutusohjelmaan valitaan nuo­
ret hakemusten ja haastattelujen pe­
rusteella. Yhtenä kriteerinä on se, että 
nuori tulee yhden vanhemman kodista 
tai asuu yksin tai esimerkiksi sukulai­
sen luona.  Puolen vuoden koulutusoh­
jelmaan kuuluu parin viikon mittainen it­
setuntemusta opettava orientaatiojak­
so. Koulutus on nuorille ilmainen, mutta 
heidän pitää maksaa itse liikkumiskulut 
ja ateriat. 

World Visionin asiantuntija 
Constance Saru (vas.) on ylpeä 
koulutusohjemaan osallistuneista 
nuorista. Kuvassa David Waithaka, 
Ruth Murraga ja Hannah Kuria
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P akolaisalueilla mielenterve­
yden ongelmat kytkeyty­
vät vahvasti haastaviin olo­
suhteisiin. Huoli lasten sel­
viytymisestä on suurta ja 

perusasioiden puute aiheuttaa ahdis­
tusta. Samalla väkivalta sekä muut trau­
maattiset kokemukset painavat mieltä.

Mielenterveyden merkitys ymmär­
retään humanitaarisessa työssä entis­
tä paremmin, mutta hoitoa ja rahoitus­
ta on tarjolla liian vähän, kertoo Pohjois-
Ugandassa sijaitsevan Adjumanin hank­
keen projektipäällikkö Amos Okello.

– Ongelmat näkyvät arjessa monella 
tavalla. Ihmiset vetäytyvät yhteisön ul­
kopuolelle ja lamaantuvat. He eivät jak­
sa yrittää tai etsiä toimeentuloa. Osa 
turvautuu päihteisiin. Vakavimmillaan 
tilanne johtaa itsetuhoisiin ajatuksiin 
tai tekoihin.

Erityisen haavoittuvaisia ovat pa­
kolaisalueiden naiset. He korostuvat it­
semurhatilastoissa.

– Naiset kantavat usein suurimman 
vastuun perheestä samalla kun heidän 
mahdollisuutensa hakea apua ja selviy­
tyä yksin ovat rajalliset. Pakolaisina on 
myös enemmän naisia kuin miehiä.

Vertaistuki kannattelee
Adjumanissa mielenterveystyö ei ole 
erillinen projekti, vaan keskeinen osa 
avustustyön kokonaisuutta. Mielenter­
veyttä vahvistetaan erityisesti vertais­

TEKSTI Anna Pollari KUVA Laura Oja

KUN MIELI JÄRKKYY, 
VERTAISTUKI AUTTAA
Pakolaisia kuormittavat monet mielenterveyden riskitekijät 
kuten köyhyys, turvattomuus ja traumaattiset kokemukset. 
Ugandassa suomalaisten tukema mielenterveystyö on 
kääntänyt itsemurhat laskuun.

tukiryhmien avulla. Jaetut kokemuk­
set auttavat jaksamaan ja toipumaan. 
Osallistujat oppivat käytännön keinoja 
hallita stressiä ja kohdata haastavia ti­
lanteita. Äitien osallistumista helpote­
taan järjestämällä lastenhoitoa. 

Etelä-Sudanista 
paennut James 
tekee rauhoittavaa 
hengitysharjoitusta. 
– Ennen pidin kaiken 
sisälläni, nyt voin 
käsitellä tapahtunutta 
puhumalla muille.
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Moni puhuu ryhmässä ensimmäis­
tä kertaa vaikeista aiheista kuten pako­
matkan vaaratilanteista tai kuolemas­
ta. Osa etsii työkaluja oireilevien lasten 
auttamiseen. 

– Toipuminen ei vaadi monimutkai­
sia järjestelmiä. Yksinkertaiset työ­

kalut toimivat. Vertaistuki palaut­
taa ihmisille toimintakyvyn, ar­

vokkuuden ja toivon, Okello 
toteaa. 

Mielenterveyden ongel­
miin liittyy yhä paljon stig­
maa, joten pakolaisalueil­
la panostetaan myös tie­
toisuuden ja ymmärryk­
sen lisäämiseen. Vaati­

vampaa hoitoa tarvitsevat 
pyritään tunnistamaan ajoissa 

ja ohjaamaan palveluiden luo.
– Tulokset ovat rohkaisevia. Työs­

kentelemme Maajin alueella, jossa ei 
ole raportoitu yhtään uutta itsemurhaa 
2024 puolivälin jälkeen. Se oli aikaisem­
min yksi paikoista, joissa tehtiin eniten 
itsemurhia, Okello kertoo. 

TEKSTI JA KUVA  Brian Oluchiri 

Erityishanke Keniassa
•	Kenian Alalessa lähellä Ugandan rajaa 

on silpomisen vastainen erityishanke, 
jonka tavoitteena on lopettaa tyttöjen 
sukuelinten silpominen ja lapsiavio­
liitot.

•	Hanke parantaa noin 20 000 tytön  
ja pojan elämää. 

•	Kerromme silpomisen haitoista, 
kannustamme tyttöjä koulunkäyntiin 
ja tuemme turvataloja. Jaamme tietoa 
lasten oikeuksista ja kannustamme 
lapsia tuomaan mielipiteensä esiin.

•	Koulutamme vanhempia ja viran­
omaisia. 

•	Vahvistamme perheiden toimeentuloa. 
Alalessa noin 70 prosenttia lapsista 
on köyhistä perheistä.

MARY CHEPOCHEPIT, 53, ehti 
toimia silpojana kolme vuotta en­
nen kuin pääsi mukaan koulutus­
ohjelmaan, jossa hän sai tietoa 
tyttöjen sukuelinten silpomisen 
vaaroista. Koulutus muutti Maryn 
ajattelun. Hän ei enää halunnut 
jatkaa haitallista perinnettä.

– Jotkut tytöt vuotivat todel­
la paljon verta. Silti ajattelimme 
sen olevan normaalia. Luulin aut­
tavani heitä tulemaan naisiksi, 
Mary kertoo.

Julkinen elämänmuutos
Silpojan ammatti oli seitsemän 
lapsen äidille tärkeä tulonlähde.  
Mary kuvaa perheensä eläneen 
köyhyyden kierteessä. Hänen 
seitsemästä lapsestaan vain 
neljä kävi koulua, muut naitettiin 
alaikäisinä.

– Perheeni tarvitsi kipeästi ra­
haa, ja silpojana tienasin hyvin. 
Koulutuksen jälkeen ymmärsin, 
että hankin elantoni liian vaaral­
lisella tavalla. 

Mary luovutti veitsensä jul­
kisesti kyläläisten edessä. Teko 
symboloi päätöstä lopettaa sil­
pojan työ lopullisesti. Nykyään 
Mary tunnetaan maanviljelijänä, 
joka hoitaa vuohiaan ja maissi­
peltojaan. Vaikka tulot ovat vaa­
timattomat, hän pitää arvokkuut­
taan ja mielenrauhaansa korvaa­
mattomina.

– Haluan elää maanviljelys­
tä, en silpomisesta. Elämäni on 
muuttunut. Toivon, että tarina­
ni inspiroi muitakin muuttumaan. 
Kannustan avoimesti vanhem­
pia pitämään tyttärensä koulus­
sa ja hylkäämään varhaiset avio­
liitot. 

Hanke toteutetaan 
suomalaisten lahjoittajien ja 

Suomen ulkoministeriön tuella.

Mary ei enää tartu veitseen

- Tehtäväni ei ole vahingoittaa vaan 
suojella, Mary Chepochepit sanoo.

Mary Chepochepitista on tullut muutoksen ääni Kenian 
maaseudulla Alalessa. Hän vastustaa varhaisia avioliittoja 
ja puhuu tyttöjen koulutuksen puolesta. Aiemmin oli toisin.

292929ei silpomiselle

Tiesitkö?
•	Uganda on ottanut vastaan 

lähes 1,8 miljoonaa pakolaista. 
Suurin osa pakenee Etelä-
Sudanin, Sudanin ja Kongon 
(DRC) epävakautta ja nälkää.

•	Suomen World Visionin 
mielenterveystyössä korostuu 
yhteisöllisyys. Vertaistuki­
ryhmät auttavat aikuisia. 
Lapset saavat tukea ja huolen­
pitoa lapsiystävällisissä tiloissa, 
missä koulutetut ammattilaiset 
auttavat käsittelemään vaikeita 
tunteita ja kokemuksia.

•	Adjumanin hanketta rahoittaa 
Suomen ulkoministeriö ja työtä 
tukevat suomalaiset kuukausi­
lahjoittajat.
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turvallisuutensa. Ilman välitöntä rahoi­
tuksen lisäystä ja sitoutumista rauhaan 
nämä arvet jäävät pysyviksi, World Vi­
sion Sudanin maajohtaja Simon Mane 
sanoo.

Yli 13 miljoonaa ihmistä on joutunut 
pakenemaan kodeistaan.

– Heistä yhdeksän miljoonaa on Su­
danin sisäisiä pakolaisia ja neljä mil­
joona on lähtenyt naapurimaihin, Mane 
kertoo.

Heikoimmassa asemassa ovat yksin 
leireille saapuvat lapset sekä naiset ja 
tytöt.

– Noin 12 miljoonaa naista ja tyt­
töä tarvitsee suojelua sukupuoleen pe­
rustuvalta väkivallalta. Ilman huoltajaa 
paenneita lapsia on ainakin 42 000. He 

L aajamittainen ruokapula koette­
lee koko maata. Peräti 4,2 mil­
joonaa lasta kärsii akuutista ali­
ravitsemuksesta ja yli 800 000 

lasta hengenvaarallisesta aliravitsemuk­
sesta. Yli 10,5 miljoonaa lasta on ollut 
poissa koulusta jo kolme vuotta.

– Jokaisen luvun takana on lapsi, 
joka on menettänyt kotinsa, koulunsa ja 

hakevat epätoivoisesti turvaa pakolais­
leireiltä. Nämä eivät ole pelkkiä nume­
roita, vaan vaarassa olevia ihmishenkiä.  
Tämä on aikamme suurin kriisi maail­
massa. Se tarvitsee päättäjien välittö­
män huomion, ei sivuuttamista.

”Sitkeydellä on rajansa”
Avustusjärjestöt jatkavat työtään, mut­
ta tarpeet kasvavat nopeasti resursseja 
suuremmiksi. World Vision vaatii kan­
sainväliseltä yhteisöltä kiireellistä rahoi­
tuksen lisäämistä sekä toimia siviilien ja 
erityisesti lasten suojelemiseksi.

– Sudanin lapset ovat osoittaneet 
uskomatonta sitkeyttä, mutta sillä on 
rajansa. Jokainen viivästystunti maksaa 
ihmishenkiä. 

KUVA Abigajla Conway

Sudan I ”Jokaisen luvun takana on lapsi”

Nämä lapset ovat saaneet apua World Visionin tuella.

Sudanista on tullut yksi 
maailman vaarallisimmista 
paikoista lapsille. Konfliktin 
neljäntenä vuonna 17,3 
miljoonaa lasta tarvitsee 
hätäapua.
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KAMBODZASSA kouluruoka on mo­
nelle lapselle enemmän kuin päivän 

VAMMAISET LAPSET ovat olleet vail­
la heille kuuluvaa tukea Etelä-Etiopiassa 
South Arin alueella. Vammaisuuteen liit­
tyvä tieto on ollut puutteellista, ja tilas­
toissa on aliarvioitu vammaisten lasten 
määrää. Nyt paikallishallinto ja yhteisöt 
ovat toteuttaneet World Visionin tuella 
kartoituksia, joiden pohjalta vammai­
suutta koskevaa tietoa on päivitetty. 
Työn tuloksena on selvinnyt, että noin 
kuusi prosenttia alueen väestöstä elää 
jonkin vamman kanssa.

South Ariin perustettiin myös oma 
vammaisjärjestö yhteistyössä paikallis­
hallinnon kanssa. Järjestö kokoaa yh­
teen vammaisia ihmisiä ja heidän per­
heitään, vahvistaa vammaisten ihmisten 
osallisuutta ja toimii kanavana vaikutta­
mistyölle. Viime vuonna useat vammai­
set lapset saivat apuvälineitä, psyko­
sosiaalista tukea ja ohjausta erityispal­
veluihin.

ateria. Se on syy tulla kouluun, mahdol­
lisuus keskittyä ja keino tuntea turvaa.

South Arissa on tartuttu myös lap­
siavioliittojen ehkäisyyn. World Vision 
on tehnyt tiivistä yhteistyötä yhteisö­
jen johtajien ja uskonnollisten johta­
jien kanssa. Heidän roolinsa asenteiden 
muokkaajina on keskeinen. Kun johta­
jat ovat alkaneet puhua avoimesti lap­
siavioliittoja vastaan, viesti on saavut­
tanut perheet tehokkaasti.

– Aiemmin pidimme varhaista avio­
liittoa keinona päästä pois köyhyydes­
tä. World Visionin koulutuksen jälkeen 
ymmärsin, että tyttäreni koulunkäynti 
on perheemme tulevaisuus. Tänään hän 
on palannut kouluun ja olemme hänes­
tä ylpeitä, kolmen lapsen äiti Woinshet 
kertoo.

Yhteisön jäsenet ovat estäneet 11 
lapsiavioliittoa, ja viisi koulunsa kes­
keyttänyttä tyttöä on palannut takaisin 
opiskelemaan. Muutostyöhön on osal­
listettu myös lapsia. He ovat päässeet 

keskustelemaan huolistaan ja oikeuk­
sistaan World Visionin tukemissa las­
tenryhmissä. Mukana on vammaisia lap­
sia, mikä on vahvistanut heidän osalli­
suuttaan ja yhdenvertaisuuttaan. 

Etiopia I Isoja asioita kummien tuella

TEKSTI JA KUVA Merja Tikkanen-Vilagi

TEKSTI Jussi Laurikainen KUVA World Vision Kambodza

Kambodza I Lapset kertoivat 
mielipiteensä kouluruuasta

World Vision toteutti viime vuona 13 
maassa kyselyn, jossa lapset itse tut­
kivat ja arvioivat kouluruokailua. Kam­
bodzasta mukana oli sata oppilasta. He 
kertoivat, että kouluruoka auttaa kes­
kittymään, vähentää poissaoloja, tukee 
terveyttä ja säästää perheiden rahaa. 
Kouluruokaa pidettiin turvallisempana 
vaihtoehtona kuin kadulta ostettua ruo­
kaa. Erityisesti arvostettiin paikallisista 
raaka-aineista valmistettua ruokaa.

Haasteita ja kehityskohteitakin löy­
tyi. Ruokaa ei aina ole riittävästi tai se 
ei ole maukasta ja vaihtelevaa. Oppilaat 
toivoivat myös oikeudenmukaisempaa 
ruoan jakamista. Santukin lasten viesti 
on selkeä: Meidän äänemme on tärkeä 
ja ansaitsee tulla kuulluksi. Kouluruoka 
on tärkeää, sillä se vaikuttaa suoraan 
hyvinvointiimme ja tulevaisuuteemme. 

Kouluruokaa auttaa 
keskittymään, sanovat lapset.

Yhä useampi lapsi pääsee kouluun 
Etiopiassa.
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V enezuelassa syrjäseutuja asuttavat alkuperäisväestöt, joille koulun­
käynti ei ole perinteisesti osa kulttuuria. Oppimisen ajatellaan tule­
van kokemuksista ja osallistumisesta yhteisön elämään. Monet lap­
sista ovat kokonaan koulutusjärjestelmän ulkopuolella tai jääneet 

jälkeen opinnoissa.
Delta Amacuron paikallisissa kouluissa on puutteita kalusteista, opetusvä­

lineistä ja opetushenkilöstöstä. Alkuperäisväestöjen vaeltava puolinomadinen 
elämäntyyli ja pitkät välimatkat vaikeuttavat lasten osallistumista opetukseen.

Monipuolista tukea
Alueella on myös vakava ruoka- ja vesipula, johon on vastattu tarjoamalla lapsille 
vettä ja ravinteikasta välipalaa. World Visionin oman kouluruokahankkeen avulla 
moniin kouluihin on onnistuttu saamaan lämmin ruoka. 

Koulutiloja on tehty turvallisemmiksi muun muassa kunnostamalla vessoja. 
Lasten oppimisvaikeuksiin on vastattu kouluttamalla opettajia ja kehittämällä 
koulutusmateriaaleja. Lapsille on myös jaettu reppuja, jotka sisältävät koulutar­
vikkeita. 

– Kun menin kouluun, olin todella innoissani ja onnellinen, koska aloin taas 
opiskella. Olen kuudennella luokalla. Haluan tulla lääkäriksi, Jirbelys, 13, kertoo. 

– Olen todella kiitollinen kaikille tahoille, jotka ovat auttaneet kahta tytärtäni 
menemään eteenpäin, Jirbelysin äiti Josbelys sanoo.

Moni lapsi haaveilee Jirbelysin lailla koulunkäynnistä. Nyt siihen on parem­
mat mahdollisuudet.

– Tyttäreni ei käynyt aiemmin koulua, koska asuimme maaseudulla ja koulut 
olivat liian kaukana kodistamme. Eräänä päivänä äitini soitti minulle ja sanoi, että 
täälläpäin on uusi organisaatio, joka auttaa lapsia pääsemään kouluun. Sanoin 
äidille, että menen tapaamaan heitä, koska  haluan tyttärieni menevän kouluun, 
Josbelys kertoo. 

UGANDASSA ON JATKETTU 
kummien tuella konkreettista työtä, 
jotta jokainen lapsi saisi koulupäivän 
aikana lämpimän aterian.

– Olemme hankkineet kouluil­
le suuria keittokattiloita ja tukeneet 
koulupuutarhojen perustamista tar­
joamalla maissin ja papujen sieme­
niä. Näin kouluruoka voidaan tuot­
taa kestävästi, ohjelma-alueen joh­
taja Betty Alungat kertoo.

Pajulessa toimii 14 valtion kou­
lua, joista jo kahdeksassa on oma 
kouluruokaohjelma, ja sitä tukeva 
vanhempien toimikunta. Yhteisö­
jen ja vanhempien rooli on ratkai­
seva. He antavat viljelymaata kou­
lujen käyttöön, osallistuvat maissin 
jauhamiseen ja vastaavat keittäjien 
palkoista. 

Panostukset tuottavat tulosta. 
Opetusviranomaisten raporttien 
mukaan kouluruokailu näkyy Paju­
len kouluissa parantuneina oppimis­
tuloksina sekä selvästi nousseina 
läsnäololukuina.

Myös Lalogi–Lakwanassa kehitys 
on ollut myönteistä. Jo 12 koulul­
la on valmiit suunnitelmat ja sitou­
tunut henkilökunta kouluruokailun 
edistämiseksi. Viime vuonna nel­
jä koulua tarjosi koulupäivän aika­
na lounaan yhteensä yli 4 600 op­
pilaalle. 

TEKSTI Heidi Honkajuuri 
KUVA María Andreina Pernalete

Venezuela I Lapset takaisin 
kouluun

Jirbelys (oik.) oppii ja 
Josbelys-äiti kannustaa.

World Vision on perustanut väliaikaisia kouluja Venezuelan 
syrjäseudulle Delta Amacuron alueelle. Tarkoituksena on 
saada opintieltä tipahtaneet lapset koulunpenkille.

TEKSTI Jussi Laurikainen

Uganda I Lämmin 
kouluruoka tukee 
oppimista



Sinun 
testamenttisi

voi muuttaa 
lapsen elämän

Tilaa maksuton 
testamenttiopas:

worldvision.fi/testamentti

O hjelmamme kehitysyhteistyö ja 
humanitaarinen työ muodosta­
vat kymmenen hankkeen koko­

naisuuden, jonka nimi on Turvallisempi 
huominen. Ohjelmatyömme hankkeet 
ovat Sudanissa, Ugandassa, Ruandassa, 
Keniassa, Burundissa ja Etiopiassa. 
Edistämme lasten oikeuksia ja vahvis­
tamme lasten, perheiden ja yhteisöjen 
turvallisuutta, osallisuutta ja kykyä sel­
viytyä vaikeissa olosuhteissa. Tuomme 
humanitaarista apua ihmisille, jotka elä­
vät keskellä akuuttia hätää. Kehitys­
yhteistyö ja humanitaarinen työ eivät 
kulje erillään, vaan täydentävät toisiaan.

Esimerkiksi Sudanissa parannamme 
puhtaan veden saatavuutta, jaamme hy­
gieniatarvikkeita ja kunnostamme ves­
soja. Rakennamme myös vammaisten 
ihmisten käyttöön soveltuvia wc-tiloja. 
Autamme ihmisiä vastaamaan sekä ar­
jen välittömiin tarpeisiin että kriisin pit­
käkestoisiin seurauksiin.

Vahvistamme Port Sudanissa mielenterveys- ja psykososiaalista tukea. Ta­
voitteena on, että lapset ja aikuiset eivät ainoastaan saa perustarpeitaan tur­
vatuiksi, vaan myös tukea traumaattisten kokemusten käsittelyyn. Työmme 
vahvistaa myös maan sisäisten pakolaisten ja paikallisväestön terveyttä.

Keskeinen ajatus
Toimimme jatkossakin pitkäjänteisesti yhteisöissä, joissa haitalliset käytännöt 
uhkaavat lasten oikeuksia. Länsi-Keniassa Alalen alueella keskitymme tyttöjen 
suojelemiseen lapsityöltä, silpomiselta ja lapsiavioliitoilta. Muutos ei synny yk­
sittäisillä toimenpiteillä, vaan tukemalla koko yhteisöä.

Tuemme lapsia ja nuoria toimimaan muutoksen tekijöinä. Edistämme juhlia, 
joissa ei enää silvota, tuemme elämäntaitoja ja koulutusmahdollisuuksia sekä 
vahvistamme perheiden toimeentuloa. Näin haitallisten käytäntöjen taustalla 
oleviin syihin, kuten köyhyyteen ja turvattomuuteen, voidaan puuttua kestä­
västi.

Työmme keskeinen ajatus on, että pysyvä muutos syntyy paikallisesti. Siksi 
työskentelemme tiiviissä yhteistyössä paikallisten toimijoiden kanssa. Kun yh­
teisöt itse osallistuvat, vaikuttavat ja johtavat oman tulevaisuutensa rakenta­
mista, syntyy tuloksia, jotka kantavat pitkälle. 

Suomen World Visionin työ lasten ja perheiden hyväksi 
saa jatkoa, kun ulkoministeriö myönsi 14,6 miljoonan 
euron ohjelmatuen vuosille 2026–2029. Työskentelemme 
paikoissa, missä lasten tulevaisuus on uhattuna köyhyyden, 
konfliktien tai kriisien vuoksi.

TEKSTI Christina Nyback

Kohti turvallisempaa huomista



N anna Setämaa kertoo ryh­
tyneensä kummiksi, koska 
haluaa auttaa heikommissa 
olosuhteissa eläviä lapsia 

saamaan paremmat mahdollisuudet
– Minulle on tärkeää tasa-arvoisuus 

ja kaikkien mahdollisuus opiskella.
Ennen opintomatkalle lähtöä hänellä 

oli muutama toive, joiden toteutumista 
hän erityisesti odotti.

– Halusin nähdä, millaista kummilap­
sen yhteisön elämä on, miten apu on 
auttanut ja millaista toimintaa World Vi­
sionilla on Keniassa. Halusin myös tu­
tustua kummilapseen kasvotusten. 

Setämaa ei joutunut pettymään. Hän 
pääsi tututumaan kenialaiseen kulttuu­
riin, paikalliseen arkeen ja avun vaiku­
tuksiin.

– Mieleenpainuvinta oli kummipoika­
ni Keithin ja hänen perheensä tapaami­
nen. Vierailut perheiden maatiloilla, pui­
den istuttaminen sekä paikallisten he­
delmien ja kasvisten maistaminen olivat 
mukava lisä matkan antiin.

– Eniten yllätyin kotien pienestä koos
ta ja pitkistä matkoista, joita ihmiset 
joutuvat tekemään saadakseen esimer­
kiksi terveydenhoitoa. He ovat hyvin 
sinnikkäitä ja yhteisöllisiä.

Luonnonpuisto ilahdutti
Matkan aikataulu oli tiivis ja päivät pit­
kiä, mutta Setämaa suosittelee lämpi­
mästi reissuun lähtöä.

– Menisin mielelläni uudestaan. Kä­
vimme myös Masai Maran luonnon­
puistossa, mikä oli mahtavaa, koska ra­

kastan eläimiä. Pitkä ajomatka sinne oli 
matkan ainoa raskas osuus. Muitakin 
siirtymiä oli toki paljon, mutta tulipahan 
nähtyä ja koettua kaikkea.

Hänellä on pari vinkkiä tuleville opin­
tomatkalaisille.

– Kannattaa ottaa huomioon sääolo­
suhteet. Suojautuminen auringolta on 
erittäin tärkeää. Ohjelmaa on paljon, jo­
ten on hyvä punnita omia voimavaroja 
ja miettiä, onko reissun ajankohta sopi­
va. Suosittelen myös varaamaan mat­
kan jälkeen palautumisaikaa ennen ar­
keen paluuta. 

TEKSTI Tiina Usvajoki KUVA Francis Mugo

”MENISIN MIELELLÄNI 
UUDESTAAN”
Nanna Setämaa, 31, lähti uteliain mielin kummien opintomatkalle 
Keniaan helmikuussa 2025. Mitä matkasta jäi mieleen ja miten 
hän neuvoisi kummia, joka miettii opintomatkalle lähtöä.

Hae opintomatkalle

•	Seuraava kummien opintomatka 
on 30.1. – 8.2.2027 Ruandassa.

•	Lisätietoja ja hakulomakkeen  
saa lahjoittajapalvelusta:  
asiakaspalvelu@worldvision.fi. 
Ilmoittautua voi myös verkkosivuil­
lamme: worldvision.fi/opintomatka 
Sitovat ilmoittautumiset 4.9.2026 
mennessä.

•	Minimimäärä on 16 henkilöä, 
maksimi 22. Lisäksi mukana 
on 2–3 Suomen World Visionin 
työntekijää.

•	Matkan hinta on 4 500 euroa. 
Yhden hengen huone lisä­
maksusta.

•	Matkan hintaan sisältyvät 
lennot, majoitukset ja kuljetukset 
kohteessa sekä kolme ateriaa 
päivässä (aamupala, kevyt lounas 
ja illallinen). Ohjelmassa on mm. 
kummilapsen tapaaminen ja tutus­
tumista järjestön kenttätyöhön. 
Lisäksi käynti Kigalissa Genocide 
Memorial -museossa ja vierailu 
luonnonpuistossa.

•	Lähtijöiltä toivotaan avointa 
seikkailumieltä ja kohtalaista 
fyysistä kuntoa.

Kummipoika Keithin ja hänen perheensä tapaaminen oli 
Nanna Setämaalle mieleenpainuva kokemus.
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Insera lahjoitti 
miestenpyörän

SUOMEN WORLD VISION JA 
INSERA ovat tehneet yhteis­
työtä jo usean vuoden ajan. 
Tänä vuonna Insera lahjoitti 
miesten pyörän Kevätmessu­
jen hyväntekeväisyyshuuto­
kauppaan, jossa Suomen World 
Vision oli mukana. 

– On hienoa jatkaa kump
panuutta. Vastuullisuusohjel­
mamme mukaisesti haluam­
me osoittaa tukemme lapsille ja 
nuorille, Inseran toimitusjohtaja 
Tomi Kaarela kertoo. 

KAUPPAKESKUS REDI JA SUOMEN 
WORLD VISION järjestivät maaliskuussa 
yhteisen 22 tyttöä -valokuvanäyttelyn sekä 
second hand -tapahtuman, johon tunnetut 
suomalaiset lahjoittivat vaatteitaan myyn­
tiin.

– Naistenpäivän todellinen sanoma 
tasa-arvon edistämisestä jää helposti kau­
pallisuuden varjoon. Halusimme tarjota ti­
lan ja alustan, jossa päivän merkitys avau­
tuu laajemmin, kertoo Redin markkinointi­
päällikkö Essi Paltamaa. 

Paltamaan mukaan Redi tunnetaaan toi­
mijana, jolta uudenlaisia avauksia osataan 
odottaa. Vastuullisuus ei näy vain yksittäi­
sinä kampanjoina, vaan se on osa keskuk­
sen arkea ja toimintaa.

– Redi oli esimerkiksi ensimmäinen 
kauppakeskus, johon aukesi monipuolinen 
ja laaja second hand -alue uutena ostami­
sen rinnalle.

Vaatelahjoituksilla tukea tytöille
Naistenpäivän second hand -tapahtumaan 
vaatteita lahjoittivat muun muassa Maa-
ret Kallio, Ellen Jokikunnas, Janna, Lotta 
Hintsa, Teresa Välimäki sekä vaikuttaja 
Hanna Angelvuo, joka piti tilaisuudessa 
myös puheenvuoron. Kaikki tapahtuman 
tuotot lahjoitettiin World Visionin Mimmi­
rahastoon. 

Paltamaan mukaan aitous on tulokselli­
sen yhteistyön salaisuus.

– Yhteiset tavoitteet ja mittarit ovat 
tärkeitä. Kohderyhmien ja kanavien tulee 
kohdata, jotta yhteistyö ei tunnu irralliselta. 
Yhteiskunta- ja sosiaalisen vastuun teemat 
ovat olleet osa Rediä alusta alkaen ja nais­
ten ja tyttöjen oikeudet ovat tärkeä teema 
asiakkaillemme.

Teeman tukeminen tuntui tärkeältä 
myös siksi, että yhteiskunnallisten sisäl­
töjen näkyvyyttä rajoitetaan esimerkik­
si Facebookissa ja muissa some- ja digi­
kanavissa.

– Koimme, että meillä oli mahdollisuus 
tarjota erilainen näkökulma ja tila sekä 
Naistenpäivälle että World Visionin työlle. 
Tuntui vahvasti, että nyt teemme yhdessä 
vaikuttavaa työtä. 

TEKSTI Anna Pollari KUVA VSCY 

– Naisten ja tyttöjen oikeudet ovat 
tärkeä teema asiakkaillemme, 
Redin markkinointipäällikkö Essi 
Paltamaa sanoo.

Yritysten liikuntatempauksessa liikutaan lasten 
auttamiseksi. Jokaisesta liikutusta kilometristä 
lahjoitetaan sovittu summa hyväntekeväisyyteen.

TEE HYVÄÄ YHDESSÄ 
TYÖKAVEREIDEN 
KANSSA! 

Lue lisää ja ilmoittaudu mukaan: 
worldvision.fi/liikuntatempaus

”Yhdessä 
vaikuttavaa työtä”



363636 resultat

TEXT Anna Pollari 
BILD World Vision

44 
MILJONER BARN 

FICK HJÄLP
Visste du att du är en del av en internationell gemenskap 

av supportrar som når ett enormt antal människor? 
World Vision arbetar i nästan 100 länder, och förra året 

hjälpte vi cirka 44 miljoner barn. Välkommen att ta del av 
vad vi har åstadkommit tillsammans.

Skolmat
En miljon barn fick 

skolmat i 20 länder.

Utbildning
5,7 miljoner barn 

och unga fick stöd i 
sin skolgång. 21 000 
lärare fick fortbildning, 

till exempel i bättre 
undervisningsmetoder.

Rent vatten
2,8 miljoner människor 
fick tillgång till rent vatten. 

Vi byggde handtvättsstationer 
vid 1 861 skolor och 494 

hälsostationer. Dessutom fick 688 
skolor och 240 hälsostationer 

nya toaletter eller andra 
sanitetslösningar.
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World Vision International

•	World Vision Nordic är en 
självständig del av World Vision 
International, en av världens största 
barnrättsorganisationer.

•	World Vision arbetar långsiktigt för att 
minska fattigdom och ger humanitärt 
bistånd vid plötsliga katastrofer och 
kriser.

Resultaten gäller verksamhetsåret 2025.

Klimatarbete
Över en miljon 

människor fick utbildning 
i klimatsmart jordbruk och 
hållbar markanvändning. 
1,6 miljoner hektar 

degraderad mark 
återställdes till 
produktiv mark.

I kris­
situationer

Vi hjälpte 35,6 miljoner 
människor  i 104 naturkatastrofer, 
krig eller andra kriser. Hälften av de 

som fick hjälp var barn. Vi erbjöd mat- 
och kontantstöd, basförnödenheter, 
tillfälligt boende samt rent vatten. 

Dessutom tog vi hand om barn 
som blivit ensamma.

Goda beslut
Vi bedrev effektivt påverkansarbete 

i tusentals evenemang, organ och 
mötesrum. Vårt mål är att beslutsfattare och 

myndigheter fattar beslut som minskar fattigdom 
och orättvisa samt främjar barns välbefinnande.

World Vision deltog aktivt i att driva fram 
budgetökningar och politiska reformer som 
påverkade sammanlagt 307 miljoner  

barns och ungas liv.

934 000 barn fick själva komma till 
tals i frågor som rör deras framtid, 

i evenemang, medier och 
publikationer.

Arbete och 
inkomster

Över 700 000 familjer  
fick utbildning, utrustning eller annat 
stöd för att förbättra sin försörjning.  
1,7 miljoner människor deltog i 

100 000 spargrupper. Spargrupperna 
beviljar små lån till sina medlemmar, till 

exempel för att starta eller utveckla 
företag. De bidrar också till 

stabilitet och trygghet  
i familjernas vardag.

Hälsa
347 791 barn, gravida 

kvinnor och ammande mödrar 
som led av svår undernäring fick 

livräddande behandling. 199 617 
hälsoarbetare fick utbildning och 

utrustning i 43 länder. Hälsoarbetarna 
ger familjer råd om näring, 

hygien och förebyggande av 
sjukdomar, särskilt i avlägsna 

landsbygdsområden.



TEKSTI Kaisu Oikarinen 
KUVAT World Vision

Kummilapset Kambodzasta, Etiopiasta, 
Ruandasta, Ugandasta, Keniasta ja Burundista 
kertovat, missä he ovat erityisen taitavia.

MISSÄ OLET  
TOSI HYVÄ?

”O saan hoitaa eläimiä. Erityisesti lampaita, joita meillä 
on kotona.”

ENOCK, 11, NGOSWET, KENIA

”O len hyvä ohjaamaan lapsia lukukerhoissa. Kerron 
heille tarinoita, opetan heille aakkosia ja pelaan 

pelejä heidän kanssaan.”
KEOMHORNG, 14, SANTUK, KAMBODZA

”O len hyvä 
matematii­

kassa. Matematiikka 
auttaa minua 
ymmärtämään 
asioiden mittoja, 
kuten metrejä, litroja 
ja niin edelleen. 
Tykkään myös auttaa 
kotitöissä kotona. 
Siivoan, tiskaan ja 
pesen pyykkiä.”
KEVINE, 12, 
UMURAVA, RUANDA

”O saan piirtää ja värittää. Rakastan piirtää eläimiä 
ja luontoa. Minulle tulee hyvää mieli, kun muut 

näkevät taideteoksiani.”
ESUBALEW, 9, SOUTH ARI, ETIOPIA

383838 lapset kertovat



suomen world vision

SUOMEN WORLD VISION puolustaa lasten oikeuksia eri puolilla 
maailmaa. Työmme lähtökohta on kristillinen lähimmäisenrakkaus.

Meillä on suomalaisten rahoittamia kehitysyhteistyökohteita 
useissa eri maissa. Autamme siellä, missä tarve on suurin. Kohde­
alueiden ihmisten uskonto, etninen tausta tai poliittinen vakaumus 
ei vaikuta avustustyöhömme.

Tavoitteenamme on muuttaa kaikkein heikoimmassa asemassa 
olevien lasten elämää pysyvästi. 

Olemme ulkoministeriön ohjelmatukijärjestö ja itsenäinen osa 
kansainvälistä World Vision -verkostoa. Kansainvälisesti World 
Visionin avun piirissä on yli 100 miljoonaa ihmistä. Järjestö toimii 
lähes 100 maassa. 
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”O len taitava siivoamaan. 
Pesemään lattioita ja pitä­

mään keittiön mukavan siistinä.”
CHRINTONI, 14, KIGAMBA, BURUNDI

”O len hyvä hoitamaan  
kanoja.”

HONEST, 10, PAJULE, UGANDA

”O len hyvä lukemaan tarinoita 
kavereiden kanssa.”

PATRA, 13, LALOGI-LAKWANA, 
UGANDA
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Kolumbia

Venezuela 
Sudan

Uganda

Etiopia

Somalia

Kenia

Kambodza
Vietnam
Myanmar

Burundi

Ruanda

Ukraina

Suomen World Vision  
maailmalla



AINEETON LAHJA 
KESÄJUHLIEN 
TÄHDILLE
Muista vastavalmistunutta tai opettajaa. Anna 
sydämellinen konfirmaatio- tai häälahja. 
Aineeton lahja tuo iloa lähelle ja kauas. 

 

Kouluruoka lapselle 
kahdeksi kuukaudeksi 

15 €

Avustuspaketti 
Ukrainan lapsille 

45 €

Stipendi tytölle
30 €

Oma puutarha

50 €

Tipuja
32 €

   Katso kaikki lahjat: worldvision.fi/lahjakauppa 


